paHn4He BpujeaHoCTH yHKUMja

. sin X e* -1
Y HapeaHVUM 3aaumMa KopuctuheMo rpaHnMyHe BpujeaHoCTy : Ilm—_l lim 1 =1,
X x>0 X
. In(L+x _a¥-1 . 1Y . 1
|ImM:1, lim2& "= _na, I|m(1+—j =e, lim@l+x)x =e.
Xx—0 X x—0 X X—>00 X x—0
OapeauT rpaHuuHe BpujeaHoCTM yHKLUMja
. Sindx .. in4x . Sin4dx
1. I|mS :I|m4s :4I|mS =4
x>0 X x—0 4x x-0  4X
sinx
. 1 sinx in x
2. 1im P im SOSX _jim 1 SINX i SINX g
Xx—0 X x—0 X Xx—0 COS X X Xx—0 X
X ., X X . ,X
cos? = +sin? = —| cos? = —sin? = sinz X sin2 X
. 1-cosx .. 2 2 1
3. lim > =lim > :2I|m—2:2I|m—2:—
x—0 X x—0 X x>0 X x—0 X 2
4 =
2
4 lim Sin4x _lim sindx  Vx+1+1 _lim sin 4x (\/—+1> 4.0-8
D0 x+1-1 0yYx+1-1vx+1+1 *0x+1-1
3
3
X
. . 1
5. I|m(1+§j =lim||1+= =e?
X—0 X X—>0 X
3
. x+1\" . 1\* . 1\
6. limx(In(x+1) - Inx)—llmxln(—)—l [—} =I|mln(1+—) :Inllm(1+—) =lne=1
X—>00 X X—00 X X—>00 X X—>00 X
e -1 e -1
2X —2X 2X —2X +
. e —e . e -1+1-¢e . _ 1+1
7.  lim———— =lim = lim —2X 2X_ _ —4
x—0 X x—0 X x—0 X 1

HenpeknaHocT dyHKumje

OyHkumja f : A— R je HenpekunaHa y Tauku X, € A ako noctoju lim f(x) = f(x,). Osaj numec

MOCTOjN aKo NOCToje njeBmn n aecHu numec 1 jegHakm cy lim f(x) = lim f(x).
X—>Xg X—Xg

1.  [JoneduHucatvt PpyHkumnjy f y Taukm X, Tako Aa dyHkuuja OByae HenpekuaHa y Tayuku X, :

f(X):M, XOZO
X



®yHKumja je HerpekuaHa VX = 0, jeamHn moryhu npekua nma y Tauku X, =0 na ga 6u 6una
HenpeknaHa ny x, =0 Mopa 6uTu IirEl f(x)=f(0).

"m\m+x_1="m\M+X_1J1+X+1:"m__éL__:E”3af(m\BdeOf(m=:lnahe
x—0 X x—0 X J1+Xx+1 x>0 [y +1+1 2 5
V1+x -1
—_— #0
yHkumnja umatn obnmnk f (x) = >1<
2

x2—4 x<2

OpapeanTy napameTap a Tako Aa dyHkumja 6yae HenpeknaHa Ha R: f(x) =
ax+1 x>2

[a 6u dyHKkumja buna HenpekugHa 3a VX € R mMopa 6utn lim f(x) = lim f(x)= f(2)
x—2" x—2*

lim f(x)=lim (x> -4)=0

X—2~ X—2"

Iirg f(x)= Iirg(ax+l) =2a+1

Tj. Mopa 6utn 2a+1=0 ogHOCHO a :—%

Xx+2 ; x<1
OnpennTvt napameTpe a u b Tako ga dyHkuuja f(X) ={x* +ax+b;1< x <2 6yae HenpeknaHa
(x=2)? ; x>2

Ha R
Moryhe Tauke npekuaa cy X, =1 n X, =2. [la 6u pyHkumja 6buna HenpekuaHa 3a X, =1 mMopa

6uUTH Iir[]f(x):lirPx+2:3: f@) ; Iinlqf(x):lir?(x2+ax+b):1+a+b; 1+a+b=3
lim f(x)= lim (X’ +ax+b)=4+2a+b=f(2) ;Iir? f(x)= Iir?(x—Z)Z:O; 4+2a+b=0
X—2~ X—2~ x—2" x—2*

M3 l+a+b=3n d4+2a+b=0 ce pobnja a=-6, b=8

N3Boamn
Tabnuua

1. (Const) =0
2. (x“) =nx"*

3. @sz—l—

5. (aX =a‘lna; a>0,a=1



1
7 | -
(OQaX) xlna
r ]
8. | ==
inx) -
9. (sinx) =cosx
10.  (cosx) =-sinx
! 1
11. t =
(gx) cos? x
12.  (ctgx) =—
(ctgx) sin® x
) ! 1
13. arcsin x) =
( ) =
14, (arccosx) = -1
1-x?
15.  (arctgx) = L
1+ x°
16. tgx) =—
(arcctgx) T

OcHoBHa npasuna
(cf () =cf'(%)
(F)£9(0) = () +g'(x)

(F(0909) = F'O0g(0 + F (g ()
( f(x)j _ (9900 - f(9g'(x)
g(x) 9%(x)

OppeanTtn ussoge cneaehux dyHkumja :

!

1. (x+sinx) =1+cosx

2. (len x)’ :2xlnx+x2%

!

.1
. cos xInx—=sinx=
sin X
3. |—-8x|= > X_8
In x In“ X

4. (5arctgx - 4xtgx)' =1 >

— (tgx + x

x> cos? x)



MN3Boa cnoxeHe dyHKUMje

(f(g(9)) = f(a())g'(¥)

Oapeantn nssoge cneaehmnx dyHkumija :

1. (In(sin x))’ = _icos X

sin x

, 1

2. (\/x2 (len X+ X —)
2\/x In x

x+1, 1 1Ux-1)—(x+11

3 (Si”('”ﬁ)JZC"S('”X_l)m (c-1f

x-1

Jlonutanoso npasuso

0 o Fo) _ o F'(%)
Koa HeoapeheHocTv o6nmka —n — npumjerbyjemo npasuno lim ——= = lim —
0 o =% g(x)  xo% g'(x)

M3payyHaTn rpaHnYHE BpUjeaHOCTM

1
1. Im\/;_ —Ilm&=limi=l
XL 1 aayx 2
2 | X SZInX: 1- COSX_ImSII']X:0
x—0 X x»o 2X x—>0 2

N3Boan Buwler pena

yo = (ye), Y=Y,y =(y")

Hahn uyeTBpTn n3BoA PyHKUMje Y =In X

S A

Hahn Tpehu n3soa dyHkumnje y = xInx

” ’ !

E} :(Inx+1)”:((lnx+1)’) =(1J :—_21

X

y® =(xInx)® = ((xln x)’)” = (In X+ X

2

Hahu Tpehu usBog dyHkumje y = x2%e 2




!

X2 (3) XZ ! XZ XZ " XZ " X2 '
y© :(xze_zj = [xze_Zj :[er_2 +x% 2 (—x)] :((Zx—x‘“’)e 2 ] = ((ZX—Xg)e ? ]

y© = ((2 - 3x2)e% +(2x— x3)e’x7 (-x)} = [(2 —5x2 + x“)exz}

Xz XZ 2

y@ = (-10x+4x%)e 2 +(2-5x% +x*)e 2 (—x) = (-12x+9x° —x®)e 2

X

Hahu Tpehu nssog pyHkumnje y =

SIn X

”
. (3) . ! ‘- . ” . . ”
yo e | e _[e'sinx—e"cosx )| [ e"(sinx—cosXx)
sin x sin x sin® x sin® x

e _([ex(sinx—cos X) +e*(cos X +sin x)]sin2 X —e*(sin X —cos x)2sin x cos xj
- in4
sin® x

!

!’

!
yo = 2ex(sin2 X —sin Xcos X +cos’ X) | 2ex(l—sin X COS X)
sin® x sin® x

yo =2 [ex(l—sin X C0S X) +e* (—cos” X +sin’ x)]sin3 X —e*(1—sin xcos x)3sin* xcos X
- in6
sin® x

yo = 2eX(Zsin2 X —sin xcos X) sin® x —e* (1 —sin x cos x)3sin® x cos X
- in6
sin® x

yo =2 e (2sin® x —sin® xcos x — 3¢os X + 3sin X cos* X)
sin® x

Hahv apyru n3soa dyHkuvje Yy =e*"™

!

" ’ ’ ’ ' '
.3 .3 L3 P P e
yrr — (esmx ) — ((esmx ) J — (esmx cos X33X2) — (esmx ) cos X33X2 + esmx (COS X3) 3X2 + esmx CoS X3(3X2)

3 L3 . L3 4
y”:(es'nX cos x33x2)cos X*3x2 +e" (—sin x*3x? Bx? + "™ cos x°(6x)

. _
y" =e" (cos? x*9x* —sin x*9x* + cos x*6x)

MOHOTOHOCT (PYHKUMNje N eKCTPEMHE BpUjeAHOCTU
f'(x) >0= f(x) pacre

f'(x) <0= f(x) onapa

OApeanTN MHTEepBane MOHOTOHOCTM M eKCTPEMHE BpujeaHoCTM dyHKumMje Y = —Xx° —4x? —4x.



y' :(— x® —4x? —4x), =-3x*-8x—4

y'=03a —3x* -8x—4=0.U3 x,, =

8+/64—48 8+4 4+2

npobujamo x, = —% X, =-2na

6 -6 -3
jey’ :—3(x+§)(x+2)
2 2
X - - -2 _z _z
€ o0 2 3 o0
, 2

y =—3(x+§)(x+2) - + -
y =—x> —4x* —4x A\ Va A\

y'=-3(x+ %)(x +2)<0 3a xe(—o-2)U (—%;oo) n Taga PyHKUMja onaaa

y'=-3(x +§)(x +2)>03a xe (—2;—%) n Taga dyHKuMja pacTe

2. 32
=vy(-2)=0, —y(-5) =2
Yoin = Y(=2) Yo = Y( 3) 7

2X+5
+2

OppennTn MHTEepBane MOHOTOHOCTU U eKCTPEMHE BPUjeAHOCTU PyHKUMje Y =

AomeH dpyHkumje je X+2#0 Tj. X € (—0;—2) U (—2;0)

, 2(x+2)—-(2x+5) -3
B (X +2)° T (x+2)?

<0 WVxe(-0-2)U(-2;»)

®yHKuMja je onaaajyha Ha UATaBOM AOMEHY U HEMA EKCTPEMHMX BPUjEAHOCTM

OApeAnTN MHTEpBane MOHOTOHOCTU M eKCTPEMHe BpujeaHocTn dyHkumje Yy = x* — x°.

y' =4x® —3x* = x*(4x-3)

y'=0 3a x*(4x—-3)=0. OuurneaHo X, =0 u X, :%.

Xe — 00 0 0 E E 0
X2 + + +
4x -3 - - +
y' =x*(4x-3) - - +
y=x"-x° N\ N\ Ve




y' =x*(4x-3) <0 3a X € (o %) 1 Taga byHKUMja onaaa
’ 2 3 -
y'=x"(4x-3)>03a xe (Z;OO) n Taga dyHKUMja pacTe

3 27
ymin - y(Z) - _2_6 '

KOHBEKCHOCT U KOHKaBHOCT M MpeBojHe Tauke (yHKLUM]a

f"(x) >0= f(X) KoHBEKCHa

f"(x) <0 = f(X) KOHKaBHa

OppeanTn MHTEepBane KOHBEKCHOCTU M KOHKABHOCTU U NPEBOjHE Tauke yHKuuje y = X®> +5x+5
y'=5x*+5, y"=20x>

y" =20x> <0 3a x € (—oc;0) 1 Taga je PpyHKUMja KOHKaBHA

y'=20x* >0 33 x € (0;0) v Tana je dyHKUMja KOHBEKCHA

Tauka ca koopamHaTtamMa X =0, y = y(0) =5 je npeBojHa Tauka.

. . X—
O,Cl,pe,EI,VITM MHTEPBAJZIE KOHBEKCHOCTU N KOHKABHOCTU U NPEBOJHE Ta4Ke CbYHKLI,I/I_]e y= W
—X

AomeH dyHkumje je 1-Xx#0 Tj. X € (—oo1) U (L 0)

y = 21-x)%—(2x-)21-x)(-)  2x

(L-x* @-%°
y = 2X C2(1-x)°-2x31-x)%(-1)  4x+2
(1-x)° (1-x)° @-x)°
" _ (411X +)24 <033 4x+2<0 Tj3a xe (—oo;—%) v Taga je pyHkumMja KOHKaBHa
—X
y' = % >0 3a Xe (—%;1) U (L;0) 1 Taga je dyHKUMja KOHBEKCHA
—X

1 1 8 . i
Tauka ca koopavHaTaMa X = o y= y(—E) =73 je npeBojHa Tauka.



AcnmnToTe pyHKUM]ja



